

第三届“英殖民时期研究”学术交流会活动报告

蔡增聰*
(CHUA Chen Choon)

2008年6月，砂拉越华族文化协会同仁在会长蔡雄基的带领下第一次造访了新纪元学院，并与该院大马族群研究中心成员进行交流。当时接待我们的是时任族群研究中心主任的郑文泉博士。晤谈间，双方都热切期盼能进一步加强联系及合作，包括联办学术研讨会。2010年，本会很荣幸受到中心的邀请，联办第二届“马来（西）亚英殖民时期研究”学术交流会。这项学术交流会原本属于新院内部的交流会议，新院决定予以开放扩大，并邀请文协成为联办单位，显示其十分重视对外的交流；而文协的参与，也改变了往届东马学者及论文阙如的现象。在加影新院举行的那场交流会，让文协同仁们留下了深刻的印象。那一次成功的合作，也让双方决定将第三届学术交流会移至砂拉越的诗巫举行，以深化两地研究学者的实质交流。

第三届“英殖民时期研究”学术交流会，于2012年9月在诗巫顺利举行。文协作为东道主，除了负责研讨会的主要筹划工作，也特地为外地主讲人安排了一些参访活动，主要是参观诗巫一些文物馆及纪念公园。新院方面，这届则改由成立不久的马来西亚与区域研究所来作为文协的联办单位。所长文平强博士为表达对是项活动的支持，亲自带领了四位新院讲师前来赴会。和前二届还有不同的一点是这届我们终于邀请到一位来自沙巴的主讲人，让“马来（西）亚英殖民时期研究”学术交流会更显得完整及名副其实。

提呈予第三届“英殖民时期研究”学术交流会的论文，共有下列十篇：

1. Chinese Pioneers in the Development Frontier: Ulu Langat District before the War/文平强博士
2. 沙巴早期的客家移殖史/张德来
3. 英殖民时期马、新华商的社会服务和贡献/廖文辉博士
4. 浅谈英殖民初期的砂拉越华社之社会结构——从田汝康的《砂拉越华族》报告书说起/林青青
5. 马来西亚华文教育的法律制约：以1952年和1957年的教育法令为研究视角/罗荣强博士
6. Contesting Sarawakian Chinese Politics: Aliens or Sarawakians?/温演照博士
7. 二战后英殖民余绪：马华小说现实主义浪潮的反思/伍燕翎
8. 战后马华小说的都市书写/苏燕婷博士
9. 财库、行政官、端卜萨：砂拉越殖民地与华人公务员/吴俊辉
10. 鲁巴河流域的“惹船”/吴诰赐

* 蔡增聰 砂拉越华族文化协会执行主任。电邮地址：ccchua1315@gmail.com

其中五篇来自新院马来西亚与区域研究所，文协则负责邀集东马区域的其他五篇。十篇论文按其主题分成五个场次进行，每场有二篇论文。由于本届主题订为“英殖时期马来亚、砂拉越及北婆（沙巴）的华人社会”，故所提呈的论文，涉及范畴甚广，包含有华人拓殖史及社会型态的探析、华文教育问题、政治参与及族群身份的认同、马华文学在殖民时期的书写及演变、华人的特殊职业等。东西马基于历史及地理背景的迥异，加以研究者之间，交流尚不频繁，故对英殖时期课题的探讨，重点自有差别，研究视角及方法亦多有不同。就以交流会名称中的“英殖民时期”来说，以砂拉越的立场言，是否应包括布洛克拉者王朝，亦尚有议论的余地。然而，却正因如此，参与者恰能因议题的多元性，论述视角的不同，而收视野开拓，集思广益之成效。假以时日，吾人或将看到东、西马学者跨越以往的学术藩篱，所研究的课题亦不受限于各自区域。

此论文特辑是第三届“英殖民时期研究”学术交流会的集体结晶，如果加上前两届论文集所收录的篇章，数量已甚可观，对于以后相关领域研究的进一步开拓，深信将产生一定的影响。“英殖民时期研究”学术交流会的举办，除了提供研究成果发表的机会；更重要的，还是为东西马研究学者建构一个定期交流的平台。我们期盼这项学术交流会能持续举办下去，不仅是为着深化两地研究学者的切磋交流；在东西马三地共组马来西亚已届五十多年的今天，借着交流会来审视英殖民统治时期的历史及社会，以及其施政所带予我们的长期影响；进而共同思考，如何从历史探索中去汲取借鉴，以策励来兹，应当也是富有意义的一项工作。